
1.Εργαστήριο: 
 

Η Ανάπτυξη του
Παιδιού

Εργαστήριο που απευθύνεται σε γονείς/κηδεμόνες, παιδαγωγούς
Προσχολικής Εκπαίδευσης και Φροντίδας και εκπαιδευτικούς

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης



Ανάπτυξη
Η ανάπτυξη είναι μια αλληλουχία
αλλαγών ως προς τα χαρακτηριστικά,
τις ικανότητες και τη συμπεριφορά
του παιδιού, με αποτέλεσμα αυτό ν’
αλλάζει και να μεγαλώνει, να γίνεται
πιο επιδέξιο, πιο ικανό, πιο
κοινωνικό, να προσαρμόζεται
ευκολότερα.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ



Η ανάπτυξη είναι μια πολύ δυναμική, διαδραστική
διαδικασία.
Ως προς τους τομείς της ανάπτυξης, παρατηρήθηκε
η πλεον κατάλληλη αλληλουχία, γι' αυτό και
διακρίνουμε τα επιμέρους στάδια, τις φάσεις και τις
περιόδους. Ωστόσο, στο πλαίσιο αυτής της
κανονικότητας, τα παιδιά παρουσιάζουν
αποκλίσεις, τις οποίες ονομάζουμε ατομικές
διαφορές, στοιχείο χάρη στο οποίο το κάθε παιδί
διαμορφώνει τη δική του προσωπική σφραγίδα.
Δεν υπάρχει κανένα παιδί στον κόσμο ακριβώς
όπως υποδεικνύουν οι νόρμες, όπως δεν υπάρχουν
δύο ίδια παιδιά.
Η ανάπτυξη δεν είναι πάντα ομαλή, ενίοτε δε είναι
αλματώδης. Εναλλάσσονται περίοδοι ισορροπίας και
ανισορροπίας, περίοδοι θυελλώδεις και ήρεμες.

Επιστήμη
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Σωματική Ανάπτυξη: πρόκειται για τη
διαρκώς εξελισσόμενη ικανότητα να
χρησιμοποιεί το παιδί ελεγχόμενα και
ισορροπημένα το σώμα του για να κινήσει και
να χειριστεί αντικείμενα.

Γνωστική Ανάπτυξη: συνεπάγεται τις
νοητικές διεργασίες μέσω των οποίων το παιδί
προσπαθεί να κατανοήσει και να
προσαρμοστεί στον κόσμο γύρω του.

Κοινωνική και Συναισθηματική
Ανάπτυξη: είναι η δημιουργία σχέσης
με τον εαυτό μας και τους ανθρώπους
γύρω μας



Βρεφική ηλικία (0-2)

Σωματική Ανάπτυξη: Ταχεία ανάπτυξη και διαμόρφωση κινητικών δεξιοτήτων
όπως μπουσούλημα, περπάτημα και λεπτή κινητικότητα (πιάσιμο αντικειμένων).
Γνωστική Ανάπτυξη: Διαμόρφωση βασικών αισθητηριακών και κινητικών
δεξιοτήτων, ανάπτυξη μονιμότητας ως προς τα αντικείμενα και πρώιμη γλωσσική
κατάκτηση.
Κοινωνική και Συναισθηματική Ανάπτυξη: Δημιουργία πρώιμων δεσμών με
γονείς/κηδεμόνες, εμφάνιση κοινωνικών χαμόγελων και ανάπτυξη εμπιστοσύνης.



2. Πρώιμη Παιδική Ηλικία (2-5
ετών)

Σωματική Ανάπτυξη: Συνεχής ανάπτυξη και βελτίωση των κινητικών
δεξιοτήτων, ανάπτυξη συντονισμού και ισορροπίας.
Γνωστική Ανάπτυξη: Ταχεία γλωσσική ανάπτυξη, επέκταση του λεξιλογίου και
έναρξη λογικών διαδικασιών σκέψης. Αναπτύσσονται οι πρώιμες δεξιότητες
γραμματισμού και αριθμητισμού.
Κοινωνική και Συναισθηματική Ανάπτυξη: Δημιουργία σχέσεων με
συνομήλικους, καλλιέργεια ενσυναίσθησης, ανάπτυξη αυτοαντίληψης και
ταυτότητας και εξερεύνηση της αυτονομίας.



3. Προσχολική ηλικία (3-5
ετών)

Σωματική Ανάπτυξη: Η λεπτή και η αδρή κινητικότητα συνεχίζουν να
βελτιώνονται, ο συντονισμός και ο έλεγχος ισχυροποιούνται.
Γνωστική Ανάπτυξη: Συνεχής γλωσσική ανάπτυξη, ενισχυμένες ικανότητες
επίλυσης προβλημάτων και ανάπτυξη πρώιμων δεξιοτήτων γραμματισμού και
αριθμητικής.
Κοινωνική και Συναισθηματική Ανάπτυξη: Μεγαλύτερη αυτονομία, καλύτερος
αυτοέλεγχος, περισσότερες κοινωνικές αλληλεπιδράσεις με τους συνομηλίκους
και ανάπτυξη βασικής συναισθηματικής κατανόησης.



4. Πρώτη Σχολική Ηλικία  (6-7
ετών)

Σωματική Ανάπτυξη: Περαιτέρω βελτίωση των κινητικών δεξιοτήτων, αυξημένη
δύναμη και ευκινησία.
Γνωστική Ανάπτυξη: Συνεχής ανάπτυξη της λογικής σκέψης, βελτιωμένη μνήμη
και πιο προηγμένες δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων. Οι δεξιότητες
ανάγνωσης και γραφής εδραιώνονται περισσότερο.
Κοινωνική και Συναισθηματική Ανάπτυξη: Δημιουργία φιλίας σε βαθύτερο
επίπεδο, αυξημένη αυτογνωσία, ανάπτυξη ηθικής αίσθησης και ικανότητα
κατανόησης και αποτελεσματικότερης διαχείρισης συναισθημάτων.


